

ние отдельных элементов, контроль и своевременное оказание помощи со стороны преподавателя.

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, что неправильное выполнение одного из элементов приводит к сбою в системе всего комплекса обращения с оружием и, как следствие, к снижению результативности стрельбы. Поскольку все вышеперечисленные элементы являются взаимосвязанными, то и отрабатываться они должны соответствующим образом – неразрывно, в комплексе.

УДК 355.4

*А.В. Шидловский, А.Н. Курмаилов*

### **ОБ ЭКИПИРОВКЕ СЛУЖЕБНОЙ СОБАКИ**

Решение задач боевой службы военнослужащие внутренних войск и сотрудники органов внутренних дел, как правило, осуществляют с применением специальных средств и оружия. Служебных собак в соответствии с нормативными правовыми актами можно отнести к специальным средствам. Вместе с тем сотрудник и военнослужащий, которые используют служебных собак, должны заботиться об их подготовке и защите.

События 2020 г. в Беларуси, специальная военная операция в Украине свидетельствуют о целесообразности и расширении сферы применения служебных собак для решения специфических задач.

Изучение исторического опыта показывает, что такое восприятие и использование служебных собак не ново. Так, в годы Великой Отечественной войны собаки участвовали в эвакуации раненых, поиске фугасов, прокладывали телефонные линии, передавали донесения и уничтожали танки.

После войны совместно с НКВД служебные собаки выслеживали вооруженные формирования и успешно задерживали их, охраняли исправительные колонии, искали неразорвавшиеся боеприпасы.

В Секторе Газа для штурма зданий и туннелей активно используют служебных собак с видеокамерами для разведки и поиска взрывчатых веществ, нейтрализации вооруженных лиц.

Современная обстановка требует сохранения не только людских и технических ресурсов, но и возможностей собак, способных помогать в выполнении задач боевой службы.

Практика показала, что у собаки наиболее уязвимы органы слуха и зрения. Они могут пострадать во время выполнения учебных (тактиче-

ских) стрельб, а также при выполнении задач по задержанию нарушителя в труднодоступных местах, штурма помещений и транспортных средств.

Звук выстрела или взрыва является звуковым раздражителем. Не-подготовленная или слабо подготовленная (при нарушении методики) собака, может испугаться, а специалист-кинолог – потерять над ней контроль, кроме того, собака может выработать нежелательную связь с выстрелами и бояться, когда видит оружие.

На вооружении у специалистов-кинологов стоит АКС-74У, который за счет короткого ствола оглушает собаку. Это связано с тем, что у человека чувствительность звука составляет 20 кГц, а у собаки – от породы от 30 до 40 кГц.

Для предотвращения вышеуказанных проблем существует ряд средств, например тактические наушники и очки.

Так, тактические наушники уменьшают воздействие раздражителя на собаку, но не убирают его полностью. В связи с этим собаку следует готовить согласно методике «от простого к сложному» и надевать наушники, когда она будет спокойно переносить выстрелы на расстоянии 2–5 метров. Кроме того, наушники защищают не только от выстрелов, но и от взрывов и других звуковых раздражителей.

Важно обратить внимание на то, что наушники необходимо подогнать под собаку, которую перед стрельбой нужно приучить к их ношению. Во время стрельбы следует следить за реакцией животного в наушниках и закреплять (поощрять) правильные реакции. Надевать тактические наушники следует только непосредственно перед выполнением служебно-боевых задач.

Очки имеют не менее важное значение, поскольку служебное животное находится рядом со специалистом-кинологом во время стрельбы, что может привести к попаданию гильзы из оружия в органы зрения собаки.

Во время штурма зданий, машин, при задержании, преследовании злоумышленника по кустарной местности очки также незаменимы для служебной собаки.

Однако они, как и наушники, требуют качественной подгонки, так как могут давить на глаза, вызывать дискомфорт и попытки собаки снять очки.

Таким образом, целесообразно адаптировать подобные средства и для служебных собак, используемых военнослужащими внутренних войск и сотрудниками милиции. Это позволит обезопасить их и повысит эффективность выполнения служебно-боевых задач по задержанию нарушителей.